

Юбилей

НАДЕЖДА ИОСИФОВНА ПУЗЫРЕВА (К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



30 сентября 2007 г. свой юбилей отметит известный российский ученый, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Н.И. Пузырева.

С ее именем связано становление и развитие неонатологии в Ивановской области. Сочетая в себе талант ученого-клинициста, педагога и общественного деятеля, она 60 лет жизни отдала высокому делу — сохранению здоровья детей.

Закончив в 1940 г. с отличием педиатрический факультет Ивановского медицинского института, она была оставлена в аспирантуре. Но начавшаяся война нарушила ее планы, и уже в самом начале своей врачебной деятельности молодому врачу пришлось познать все трудности военного лихолетья, работая в одном из эвакогоспиталей. В 1946 г., демобилизовавшись из рядов Советской Армии в звании майора медицинской службы, Надежда Иосифовна возвращается в родной институт и совершенствует клиническую подготовку по педиатрии на кафедре профессора Б.П. Аполлонова. Именно с этого времени она начинает заниматься нерешенными вопросами неонатологии, которые станут главной темой ее научных изысканий в последующие годы. В 1951 г. она защищает кандидатскую, а в 1966 г. — докторскую диссертации. В 1968 г. Н.И. Пузырева избрана заведующей кафедрой детских болезней лечебного факультета медицинского института и в течение 18 лет успешно руководила ею. Многие поколения выпускников и сотрудников вуза помнят блестящие по содержанию и исполнению лекции профессора Н.И. Пузы-

ревой, а ее обходы в детской больнице являлись образцом клинического мышления.

Блестящий врач-педиатр, ученый, талантливый организатор научной деятельности, профессор Н.И. Пузырева создала ивановскую научную неонатологическую школу. Под ее руководством подготовлено 3 доктора и 18 кандидатов медицинских наук. Перу Н.И. Пузыревой принадлежит свыше 200 научных публикаций, ею выпущен ряд сборников научных трудов, пособия для врачей и студентов, получены патенты на изобретения. Многолетние исследования по изучению механизмов дыхания новорожденных, в том числе недоношенных детей, обобщены в монографиях «Физиология и патология дыхания у недоношенных детей» (1973), «Синдром дыхательных расстройств и сурфактант легких» (1987), получивших большой резонанс в среде педиатров нашей страны и ставших настольными книгами неонатологов.

Материалы научных исследований Н.И. Пузыревой неоднократно докладывались на международных и республиканских конгрессах, симпозиумах и конференциях, инициатором ряда которых она являлась. Высокой оценки заслуживает ее деятельность в качестве руководителя Ивановского областного общества детских врачей. Возглавляя на протяжении ряда лет проблемную комиссию института «Возрастные особенности организма ребенка в норме и патологии», она способствовала развитию новых научных направлений в ивановской педиатрии. Трудно переоценить ее вклад в практическое здравоохранение, в организацию обслуживания новорожденных и детей разного возраста. Длительное время она выполняла обязанности председателя областной комиссии по борьбе с детской смертностью, при ее активном участии была разработана и с 1981 по 1990 гг. успешно выполнялась целевая научно-практическая

NADEZHDA IOSIFOVNA PUZYRYOVA (TO HER 90TH BIRTHDAY ANNIVERSARY)

программа «Снижение детской и материнской заболеваемости и смертности в текстильном крае».

О широком диапазоне научных интересов Н.И. Пузыревой свидетельствуют также исследования проблемы часто болеющих детей, выполненные под ее руководством творческими коллективами ряда кафедр института и Ивановского НИИ материнства и детства одними из первых в нашей стране. Была проведена не только научная, но и большая организационная работа в Ивановской области по внедрению системы диспансеризации детей, организации стационаров с дневным пребыванием, санаторных групп в санаториях-профилакториях, специальных групп часто болеющих в дошкольных учреждениях и многое другое.

Н.И. Пузырева всегда была примером высокой работоспособности, сочетая научную и

врачебную деятельность с общественной работой, включая нелегкие депутатские обязанности. В последние годы она обогатила мемуаристику, активно работает в ветеранских организациях, является родоначальницей славной династии, насчитывающей четыре поколения врачей.

Высокий научный авторитет и способность оценивать новые идеи, готовность помогать начинающим исследователям всегда привлекали к ней многих специалистов, которые с особой гордостью причисляют себя к ученикам профессора Н.И. Пузыревой.

За свой беспримерный труд она награждена рядом правительственных наград, удостоена почетного звания «Заслуженный деятель науки РФ», знака «Отличнику здравоохранения», занесена в книгу Почета вуза, имеет многочисленные грамоты и благодарности от руководителей вуза, города и области.